

5. Шевченко В. Возрождение черноземов в контексте продовольственной безопасности. //В. Шевченко, В. Белоусов. //Экономист, 2012, №1, С.80-92.

EFFICIENCY OF GRAIN PRODUCTION IN FARMING OF ULYANOVSK REGION

Basenkova S.V., Morozov V.I.

In the article is presented the information about the current state and efficiency of regional grain production.

Key words: *the grain production, farming system, agrotechnology, marketability, cash receipts.*

УДК 338.33

СУЩНОСТЬ КОНЦЕНТРАЦИИ, КАК ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КАТЕГОРИИ

Дозорова Наталья Александровна, аспирант кафедры «Статистика и организация предприятий АПК» ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»

432017, г. Ульяновск, бульвар Новый Венец, 1 Тел. 8(8422) 55-95-01

Ключевые слова: *концентрация, специализация, интенсификация*
Дана сущность концентрации как экономической категории, показана ее взаимосвязь со специализацией и интенсификацией производства

Сущность концентрации, как одной из форм организации производства, заключается в сосредоточении производства на более крупных предприятиях. Объективная необходимость процесса вызывается требованиями экономического закона превосходства крупного производства над мелким. Концентрация сельскохозяйственного производства может осуществляться в двух основных направлениях:

1) централизация основных ресурсов производства и производимой продукции нескольких хозяйств в пределах одного сельскохозяйственного предприятия;

2) накопление, то есть обращение части прибыли, получаемой предприятием, на расширение производства при сохранении размеров земельной площади.

Данные направления процесса взаимосвязаны и, как правило,

развитие их происходит противоречиво, с разной эффективностью, охватом, цикличностью. Процесс концентрации предусматривает, как известно, сосредоточение в отдельных хозяйствах ресурсов и результатов производства. Основными ресурсами производства в сельском хозяйстве являются земля, средства производства и рабочая сила. Размер производства наиболее полно отражает объем произведенной продукции. Рост земельной площади в хозяйстве при пропорциональном увеличении средств производства, то есть без увеличения объема средств производства в расчете на 1 га, отражает экстенсивный путь расширенного воспроизводства и обеспечения крупных размеров сельскохозяйственного предприятия. Сосредоточение все большей массы основных и оборотных средств производства, квалифицированных трудовых ресурсов и объема произведенной продукции на той же площади, происходящее на более высоком технико-биолого-технологическом уровне, отражает интенсивный путь концентрации сельскохозяйственного производства.

Различные виды сельскохозяйственной продукции в силу особенностей производства требуют для осуществления процесса производства в расчете на единицу земельной площади разного объема ресурсов и отличаются уровнем интенсивности производства. В связи с этим границы подразделения хозяйств различного производственного направления на крупные, средние и ниже среднего уровня по абсолютному объему сосредоточения отдельных ресурсов производства, особенно самой земли, неодинаковы.

Чем выше уровень развития интенсификации в сельском хозяйстве, тем в меньшей мере размер земельной площади отражает уровень концентрации сельскохозяйственного производства в целом. В связи с этим показатели, выражающие уровень концентрации отдельных ресурсов производства в хозяйстве (площадь сельскохозяйственных угодий, стоимость основных средств производства количество среднегодовых работников) имеют ограниченное применение при сравнительном анализе уровня концентрации производства в целом по предприятиям различного производственного направления.

Использование их в качестве показателей уровня концентрации возможно прежде всего при сравнительном анализе хозяйств одного производственного направления или при исследовании процесса концентрации в определенной отрасли и то в качестве дополнительных. Объем же произведенной продукции сельского хозяйства в расчете на хозяйство, изменение в динамике удельного веса более и менее крупных хозяйств в общей численности

совокупности и в общем объеме производства наиболее полно отражают уровень концентрации сельскохозяйственного производства в целом.

Понятие концентрации неразрывно связано с понятиями специализация и интенсификация производства.

Специализация представляет собой форму общественного разделения труда и, по сути, в рыночной экономике отвечает на вопрос - что производится, концентрация - сколько, интенсификация - как, а маркетинг - для кого. Специализация осуществляется в сельском хозяйстве, в основном, по двум направлениям: специализация по продукту и специализация по стадиям производственного процесса. Развитие процесса по каждому из направлений происходит в различных формах. В основе выделения направлений специализации сельскохозяйственных предприятий лежит степень разделения процесса производства, а в основе выделения формы развития процесса - характер объектов, между которыми происходит разделение процесса производства продуктов сельского хозяйства.

Интенсификация производства – это последовательные, дополнительные, качественно новые вложения средств производства, труда на одну и ту же единицу земельной площади, голову скота. Результат интенсификации – повышение результативности и продуктивности с соответствующим уровнем эффективности.

Следовательно, концентрация производства может осуществляться следующими путями:

- на основе централизации, т.е. слияния нескольких мелких предприятий в одно, более крупное;
- путем интенсификации, т.е. за счет дополнительных вложений при неизменной площади при неизменной площади сельскохозяйственных угодий происходит увеличение производства продукции;
- вследствие углубления специализации.

Мировой опыт свидетельствует о том, что с ростом концентрации и масштабов производства эффективность сельскохозяйственного производства возрастает. Однако это справедливо до определенного предела. Еще А.В. Чайнов отмечал: «Само собой понятно, что как размер территории хозяйства, так равно и соотношение развертываемых на ней производственных факторов не являются единственно возможными в одном только оптимальном размере и соотношении. В случае, если для развертывания хозяйства в оптимальных размерах у его организаторов не хватает достаточного количества земли или капитала, или рабочих рук, предприятие

строится в размерах меньших, сообразно фактору, находящемуся в минимуме» [1].

По мере увеличения размеров производства отчетливее проявляются и недостатки: ухудшение управляемости производством; увеличение транспортных расходов и других издержек, приходящихся на единицу продукции; возрастающие потери скоропортящихся видов продукции за счет увеличения расстояния и времени их доставки. Поэтому в настоящее время большое значение имеет оптимизация размеров производства.

Библиографический список

1. Чаянов А.В. Основные идеи и формы организации сельскохозяйственной кооперации. – М.: Наука, 1991. – 454 с.

UDK 338.33

THE ESSENCE OF CONCENTRATION AS AN ECONOMIC CATEGORY

Dozorova N.A.

The essence of concentration as an economic category is given, its relationship with specialization and intensification of production is shown.

Key words: *concentration, specialization and intensification*

УДК 338.431.7

ФОРМИРОВАНИЕ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ АПК РЕГИОНА

Дозорова Татьяна Александровна, доктор экономических наук, профессор кафедры «Статистика и организация предприятий АПК» ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А.Столыпина»

432017, г. Ульяновск, бульвар Новый Венец, 1 Тел. 8(8422) 55-95-01

Ключевые слова: *региональная политика, стратегия развития регионального АПК*

В статье рассмотрены предпосылки, принципы и подходы формирования стратегии региональной политики. Даны методические рекомендации по формированию и реализации стратегии развития регионального развития АПК.

Формирование стратегии региональной политики субъекта Федерации, направленной на самостоятельное развитие, должны исходить из следующих методологических предпосылок: